泌尿系统感染的护理与预防

泌尿系统感染是常见的健康 缩。 问题,包括肾脏、输尿管、膀胱和 尿道等部位的感染。女性因特殊 的生理结构特点更易患泌尿系统 感染。掌握科学的护理方法和预 防策略,能有效缓解症状,降低复 发风险。

科学护理:促进康复的关键 皮清除污垢。 措施

毫升的饮水量,可使尿液得到稀 搭配新鲜的蔬菜、水果以补充维 释,且频繁排尿可减少细菌在尿 生素。远离辣椒、咖啡等刺激性 路中停留的时间。建议每2小时 ~3小时排尿一次,避免长时间 憋尿导致尿液浓缩,为细菌繁殖 免过度劳累导致免疫力下降。急 创造条件。夏季或运动后需增加 性感染期需卧床休息,减少活动 饮水量,防止因脱水引发尿液浓量。

美编 瑞 尔

保持会阴部清洁

便后应从前向后擦拭,以免肠道 细菌污染尿道口;男性要定期清

合理饮食与休息

饮食要以清淡为主,多摄入 每天保持 1500 毫升~2000 小米粥、玉米汁等易消化的食物, 食物,防止加重尿路刺激症状。 保证每日7小时~8小时睡眠,避

规范用药与症状监测

每日用温水清洗外阴,避免 成足疗程治疗(通常7天~14天), 使用刺激性肥皂或洗液。女性排 即使症状缓解也不可自行停药。 观察尿液的颜色、气味及尿量变 化。若出现血尿、脓尿或排尿困 洁生殖器,包皮过长者需翻开包 难,需及时就诊。发热患者需监 或退热药。

特殊人群护理

孕妇需增加产检频次,关注 尿常规指标;糖尿病患者应严格 控制血糖,定期检查尿糖水平;老 年人需注意保暖,避免着凉引发 感染。

有效预防:构建健康防线

日常卫生习惯

每日更换内裤,清洗后曝晒

消毒。避免长时间盆浴或坐浴, 严格遵医嘱服用抗生素,完 在公共泳池游泳后及时淋浴。

性生活卫生管理 外生殖器,性生活后立即排尿冲 刷尿道。使用安全套可降低细 菌传播率,避免多个性伴侣或无 测体温,必要时使用物理降温法 保护性行为。月经期需2小时更 换卫生巾,防止经血成为细菌培

增强免疫力

建议每周进行150分钟的中 等强度运动(如快走、游泳),以促 进血液循环。保证蛋白质摄入 (瘦肉、鱼虾),搭配水果补充维生 素C。绝经后女性可在医生的指 导下局部使用雌激素软膏,改善 尿道黏膜萎缩。

定期体检与风险排查

每年进行尿常规、肾功能检 查,高危人群(如糖尿病患者、泌 性生活前后双方均需清洗 尿系统结石患者)需缩短检查间 隔。若反复出现尿频、尿急症状, 需排查是否存在泌尿系统结构异 常(如输尿管狭窄、膀胱憩室)。

饮食辅助预防

适量食用蔓越莓制品,其所 含的原花青素可抑制细菌黏附尿 路上皮细胞。避免过量摄入高糖 食物,防止削弱免疫力。保持大 便通畅,减少肠道细菌经淋巴系 统扩散至泌尿系统的风险。

若出现持续发热、腰痛或血 尿等症状,应及时就诊。

(作者供职于山东省枣庄市

供应室护理工作的重要性

却很重要,它是医疗安全的重要

供应室的主要职责是为医院 的各个科室提供经过清洁、消毒 和灭菌的医疗器械和用品。这些 器械的清洗。医疗器械的清洗可 看似普通的物品一旦处理不当, 可能会引发严重感染。因此,供 应室护理人员工作时必须严谨细 致,不容有失。

疗器械的回收。他们会从各个 科室收集使用过的医疗器械,这 和有机物。对清洗后的医疗器械 些医疗器械可能带有各种病原 需要进行严格检查,确保没有残 理方法或化学方法,将医疗器械 检测。他们会定期对灭菌效果进 微山县人民医院)

在享受美食时,牙齿突然酸

痛,这让许多人痛苦不已。牙齿 敏感看似是个小问题,却严重影

响生活质量。那么,牙齿敏感的

真相究竟是什么?该如何应对

在医院的庞大体系中,供应 体。在回收过程中,护理人员需 室护理工作虽然不被大众关注, 要穿戴好防护装备,确保自身安 全,避免病原体扩散。回收后的 医疗器械会被分类放置,等待进

一步处理。 供应室护理人员要负责医疗 不是简单用水冲洗。供应室配备 了专业的清洗设备,护理人员会 根据医疗器械的材质和污染程 度,选择合适的清洗程序。清洗 供应室护理人员要负责医 过程中,他们还会使用专门的清 洗剂,去除医疗器械表面的污渍

留的污渍和损坏。

消毒环节。消毒是减少病原体 数量的重要步骤。供应室会采 用物理方法或化学方法进行消 毒。例如,一些耐高温的医疗器 械可以通过高温消毒,而一些精 密医疗器械则可能需要使用化 学消毒剂。消毒后的医疗器械 虽然已经病原体大大减少,但为 菌处理

灭菌是供应室护理工作中最

上的微生物(包括细菌、病毒、真 清洗后的医疗器械要进入 菌等)全部杀死的过程。供应室 常用的灭菌方法包括环氧乙烷灭 菌和高压蒸汽灭菌等。环氧乙烷 灭菌适用于一些不能耐高温的医 疗器械,如一些塑料制品和电子 设备。灭菌后的医疗器械会被放 置在无菌环境中,等待发放到各 个科室使用。高压蒸汽灭菌是利 用高温高压的蒸汽来杀死微生 了确保绝对安全,还需要进行灭物,这种方法适用于大多数耐高 温的医疗器械。

供应室护理人员还需要对灭全筑牢第一道防线。 为核心的部分。灭菌是指通过物 菌后的医疗器械进行严格的质量

行检测,确保每一批次的医疗器 械都达到无菌标准。只有通过检 测的医疗器械,才会被贴上无菌 标签,被发放到临床科室使用。

除了这些日常工作,供应室 护理人员还要不断学习和更新知 识。随着医疗技术的不断发展, 新的医疗器械和消毒灭菌技术也 在不断涌现。供应室护理人员需 要及时了解这些新知识,以便更 好地完成工作,确保医疗器械的 安全性和有效性。

供应室护理人员虽然不直接 接触患者,但是他们为患者健康 提供了重要保障。每一件经过供 应室处理的医疗器械,都承载着 护理人员的责任和心血。他们默 默无闻地在幕后工作,为医疗安

(作者供职于山东省济宁市

牙齿敏感的原因

牙齿敏感的真相

牙齿敏感并非一种独立的疾 病,而是多种口腔问题共同作用 的结果,其核心在于牙本质的暴 露。牙本质是牙齿的主体部分, 内部布满细小的管状结构,称为 牙本质小管。这些小管的一端连 位),另一端开口于牙本质表面。 正常情况下,牙釉质和牙骨质覆 盖在牙本质表面,起到保护作 用。但当这层"保护罩"因各种原 因受损时,牙本质小管就会暴露

就会通过牙本质小管迅速传导至 敏感。 牙髓,引发短暂的尖锐疼痛。

牙齿敏感的原因

使用硬毛牙刷,会过度磨损牙齿 颈部的牙釉质和牙骨质,导致牙 本质暴露。牙齿颈部是牙齿较为 接着牙髓(牙齿的神经所在部 薄弱的部位,此处牙釉质覆盖较 少,更容易受到损伤。

牙周问题:牙周炎等疾病会 导致牙龈萎缩、牙槽骨吸收,使 牙根暴露。牙根表面的牙骨质 较薄,且没有牙釉质的保护,更 在外。此时,冷、热、酸、甜等刺激 容易受到外界刺激,引发牙齿

物和饮料,会使口腔内的酸性环 刷牙不当:长期横向刷牙或 境增强,导致牙釉质脱矿、软化。 长期如此,牙釉质会逐渐变薄,牙 本质暴露风险增加。

牙齿磨损:夜磨牙、紧咬牙等 不良习惯会使牙齿表面长期受到 异常摩擦,导致牙釉质磨损,牙本 质暴露。此外,经常用牙齿咬硬 物,如开瓶盖、咬坚果等,也会加 速牙齿的磨损。

对抗牙齿敏感有妙招

酸性饮食:频繁食用酸性食 呈45度角,轻轻水平颤动刷牙, 每次刷牙时间不少于2分钟,每 天刷牙2次~3次。这样可以有 效清洁牙齿,同时避免过度磨损

用巴氏刷牙法,即牙刷与牙长轴

使用脱敏牙膏:脱敏牙膏含 有特殊的成分,如氟化物、钾盐 等,可以堵塞牙本质小管,降低牙 齿的敏感性。使用脱敏牙膏时, 应将牙膏涂抹在敏感部位,停留 几分钟后再漱口,效果更佳。

调整饮食结构:减少酸性食 正确刷牙:选择软毛牙刷,采 物和饮料的摄入,如碳酸饮料、柑 医院)

橘类水果等。若食用酸性食物和 饮料,应及时用清水漱口,以中和 口腔内的酸性环境,同时避免用 牙齿咬过硬的食物,以免加重牙 齿磨损

定期口腔检查:定期到口腔 科进行检查,及时发现和处理 牙周问题、龋齿等。对于已经 暴露的牙本质,医生可以根据 具体情况采用涂氟、树脂充填、 激光治疗等方法进行修复和脱

牙齿敏感虽然不是严重的疾 病,却给我们的生活带来了诸多 不便。了解牙齿敏感的真相,采 取正确的预防和治疗措施,能让 我们远离牙齿敏感的困扰,尽情 享受美食带来的快乐。

(作者供职于北大医疗淄博

糖控制在相对安全的范围内,避

免过高或过低;维持钾、钠、钙等

电解质的稳定;根据患者的情况,

感染性休克的早期干预

□李江涛

迅速、可能危及生命的危重综合 征。医学实践表明,越早进行规 循环稳定 范干预,患者存活和康复的希望 就越大。《中国急诊感染性休克临 个关键点,下面进行简单讲解。

早发现:识别感染源与全身

一步是尽快确定感染的 "病根",例如肺炎、尿路感染、腹 酸水平等指标,评估复苏效果, 腔感染或伤口感染等。医生会通 过详细询问病史、全面体格检查, 效灌注,同时需警惕液体过负荷 结合血常规检查、炎症指标(如降 风险,尤其是对于心肾功能不全 柱=133.322帕)或组织低灌注状 钙素原)检查、影像学检查以及血 患者 液、分泌物培养等手段,精准定位 感染部位并明确致病微生物。早 感染治疗 期识别全身性感染的症状和体

肺结核是一种传染性较强

的呼吸道疾病。对于居家治疗

的肺结核患者而言,掌握正确的

护理方法能有效提高治疗效果,

降低复发风险,同时保护家人健

感染性休克是一种病情进展 精神萎靡等,同样至关重要。

苏,以补充因血管扩张和毛细血 可能来源、本地区的细菌耐药流 足。复苏初期通常首选晶体液 (如生理盐水、平衡盐溶液)快速 输注。医生会动态监测中心静 脉压、平均动脉压、尿量及血乳 器官供血 目标是尽快恢复组织器官的有

小时"内静脉使用广谱抗生素, 联合使用多巴酚丁胺等正性肌力 **早补液:快速液体复苏,维持** 确保足够血药浓度,覆盖所有可 药物,共同维持血流动力学稳定。 能的常见致病菌。抗生素的选 确诊后需立即进行液体复 择并非随意,需综合考虑感染的 灶 (如过敏史、肝肾功能)等因素,

早用升压药:稳定血压,保障

力求精准有效。

经过充分的液体复苏后,若 压)仍低于65毫米汞柱(1毫米汞 持续释放。 态未见明显改善,需及时使用血 **与代谢紊乱** 早用抗生素:1小时内启动抗 管活性药物。去甲肾上腺素是首

早控制感染源:彻底清除病

床实践指南》强调了早期干预的7 管渗漏导致的有效循环血量不 行病学数据及患者的个体情况 快寻找并处理局部感染灶。这意 味着需要通过影像学检查精准定 位后,采取针对性的源头控制措 施,如对脓肿进行穿刺引流、对坏 要。这种模式能够实现资源共 死性筋膜炎进行紧急清创、拔除 可能被污染的深静脉导管等。要 患者的血压(通常指平均动脉 从根本上阻断细菌扩散及毒素的

优化机体状态:纠正内环境

选一线升压药,它通过收缩血管 谢紊乱。需要密切监测血乳酸水 是挽救生命的关键。 控制感染源是治疗的根 来提升血压。若存在心功能不 平及其清除率,这是评估组织灌 征,如发热、心率增快、呼吸急促、 本。应在诊断明确后的"黄金1 全,导致心脏泵血能力下降,则可 注是否改善的重要指标。应将血 中医医院重症医学科)

适时开始肠内或肠外营养支持, 为机体提供"战胜"感染所需的能 多学科协作:团队配合,提升

救治效率

感染性休克的救治较复杂, 非单一科室所能胜任。建立由 在全身用药的同时,必须尽 急诊科、重症医学科、感染科、相 关外科、放射科、检验科和临床 药学科等多学科组成的快速反 应团队(如脓毒症小组)至关重 享、快速会诊和协同决策,确保 从诊断、用药到感染源控制的每 一个环节都高效,为患者争取宝 贵的抢救时间。

发现患者在感染后出现精神 差、尿量少、四肢冰冷等情况,必 感染性休克会导致复杂的代 须立即送医——早发现、早治疗

(作者供职于山东省海阳市

肺结核患者的居家护理指南

□潘 皎

规范用药是康复核心。肺结 保持每日通风 2 次~3 次,每次不 体恢复。日常应保证高热量、高 与家人共处时需佩戴医用外科口 个月、5 个月、6 个月(复治患者在 2 核治疗要坚持"早期、规律、全程、 适量、联合"的原则,居家治疗期内病菌浓度。患者使用的餐具需先选择鸡蛋、牛奶、瘦肉、鱼虾等者不随地吐痰,痰液需吐在装有观察病菌是否转阴;每月需检查 间必须严格遵医嘱用药。抗结核 单独清洗,并用沸水煮10分钟~15 优质蛋白食物。增加新鲜蔬菜 消毒液的密闭容器中,每日消毒 血常规和肝肾功能,监测药物不 药物需固定时间服用,不可随意 分钟;毛巾、衣物等生活用品应单 和水果的摄入,补充维生素B、处理。避免参与家庭聚餐、家庭 良反应。患者应主动记录用药反 增减剂量或停药,即使症状明显 独存放,洗涤时加入消毒液或用 维生素 C 及矿物质,帮助改善食 聚会等集体活动,不与家人共用 应和身体状况,复查时及时向医 好转也需完成全程治疗,否则易 开水浸泡后曝晒。房间地面、家 欲和促进药物代谢。需避免吃 牙刷、水杯等个人用品。隔离期 导致病情反复或产生耐药性。用 具表面可每日用含氯消毒液擦 辛辣刺激、生冷油腻食物,戒烟 间,患者应注意休息,避免过度劳 药期间要密切关注身体反应,若 拭,患者咳嗽或打喷嚏时需用纸 戒酒,以减少对呼吸道和肝脏的 累,要保持规律作息,增强机体抵 状态. 出现恶心、呕吐、乏力、黄疸、皮肤 巾遮掩口鼻,用过的纸巾立即焚 刺激。食欲较差的患者可采用 抗力,同时减少病菌传播的机会。 瘙痒等症状,应及时联系医生,不 烧或放入密封袋处理。患者避免 少食多餐的方式,保证每日热量 可自行处理。建议准备专用药 与家人共餐、共居一室,尤其要减 供应,必要时在医生的指导下服 疗期间,患者需定期到医院复查, 是保障,营养支持是基础,严格隔 盒,按剂量分装每日药物,并设置 少与老人、儿童等免疫力较弱人 用营养补充剂。

群的接触。 服药提醒,确保用药规律。 科学消毒阻断传播。肺结核 主要通过飞沫传播,居家环境消 核是慢性消耗性疾病。充足的 患者尽量单独居住在通风良好的 等,医生会根据复查结果调整治

营养支持助力恢复。肺结 疗期间需采取严格的隔离措施, 痰涂片和痰培养、肝肾功能检查 指导下完成全程治疗。 毒至关重要。患者居住的房间应 营养能增强机体免疫力,促进身 房间,减少与家人的密切接触。 疗方案。一般初治患者在治疗2 传染病医院)

少于30分钟,利用自然风降低室 蛋白、高维生素食物的摄入,优 罩,家人也应做好防护措施。患 个月、5个月、8个月)需进行痰检,

严格隔离保护家人。居家治 项目通常包括胸部影像学检查、者及其家属要有耐心,在医生的

生反馈,不可因症状缓解而忽视 复查,要确保治疗全程处于可控 肺结核居家护理是一项系统

定期复查监测病情。居家治 工程,规范用药是根本,科学消毒 监测病情变化和治疗效果。复查 离是责任,定期复查是关键。患

(作者供职于山东省菏泽市

分娩镇痛作为现代产科人性化服务 的核心环节,不仅能有效缓解产妇分娩时 的剧烈疼痛,还能减少疼痛引发的应激反 应,降低产后抑郁风险,对保障母婴安全 意义重大。根据世界卫生组织(WHO)的 推荐,分娩镇痛的方法包括药物性镇痛和 非药物性镇痛两大类,二者在临床应用中 各有侧重。

非药物性镇痛方法主要包括心理支 持、按摩、热敷、音乐疗法、水中分娩等。 这类方法无须使用药物,不会对母婴产生 药物相关副作用,安全性极高,且操作简 便、成本较低,尤其适合医疗资源有限的 低资源地区,或是对使用药物镇痛存在顾 虑、希望自然分娩过程更"纯粹"的产妇。 比如:通过医务人员或家人的鼓励、陪伴, 帮助产妇缓解焦虑情绪,增强其耐受疼痛 的信心;水中分娩则可借助水的浮力减轻 身体压迫,让产妇在更舒适的状态下度过 产程。不过,非药物性镇痛的效果受个体 差异影响较大,整体镇痛强度有限,通常 无法完全消除疼痛,多作为辅助手段,与 其他镇痛方式配合使用。

在药物性镇痛中,最常用且效果最佳 的是椎管内分娩镇痛,包括硬膜外腔镇 痛、蛛网膜下腔镇痛、蛛网膜下腔-硬膜外 腔联合镇痛3种方式。这种镇痛方法通过 在产妇腰椎间隙穿刺,将局部麻醉药联合 阿片类药物注入椎管内,直接阻断疼痛信 号向大脑的传导,能在产妇保持清醒、可 自主活动的同时,显著减轻甚至消除宫缩 疼痛,效果确切且持久,可满足从第一产 程到分娩结束的全程镇痛需求。更重要 的是,椎管内分娩镇痛能根据产妇的疼痛 程度和产程进展进行个体化调整,比如搭 配自控镇痛泵,产妇可在感觉疼痛加重时 自行按压按钮追加药物剂量,大大提高了

镇痛的灵活性和满意度,目前已成为全球主流的分娩镇痛方

除椎管内分娩镇痛外,其他药物性镇痛方法有静脉注射 阿片类或非阿片类药物和局部神经阻滞。静脉注射阿片类 或非阿片类药物虽然能在一定程度上缓解轻中度的分娩疼 痛,但是可能会引起产妇头晕、恶心、胎儿呼吸抑制等不良反 应,因此主要用于有椎管内分娩镇痛禁忌证的产妇,而且用 药期间需严密观察产妇的生命体征变化和进行胎心监测。 局部神经阻滞则是通过在产道周围(如会阴部位)注射局部 麻醉药,阻断局部疼痛信号传导,主要用于分娩后期的会阴 切开或撕裂修复时,能快速缓解该部位的疼痛,操作简单、起 效快,对母婴影响极小,常作为分娩后期针对性镇痛的补充

尽管椎管内分娩镇痛被认为是最有效的分娩镇痛方法, 但是应用时仍需综合考虑产妇的个人意愿、医院的医疗条件 (如是否配备专业的麻醉团队)及潜在风险(如穿刺部位感 染、产后头痛等)。医务人员要在术前与产妇充分沟通,评估 后制定合适的分娩镇痛方案。此外,无论采取何种分娩镇痛 方式,产妇在整个分娩过程中都需要持续的生理监测和心理 支持。医务人员需密切关注产妇的生命体征、宫缩情况及胎 儿的心率,家人的陪伴和鼓励也能进一步提升产妇的分娩体 验,让无痛分娩不仅是技术层面的镇痛,更是充满关怀的人 性化服务。

(作者供职于山东省聊城市东昌府区妇幼保健院)

科学看待 放射医学检查

□王科鑫

工具,能帮助医生清晰观察患 方案。 者身体的内部结构,为疾病诊 断提供关键依据。然而,提起 放射,不少人会担心安全。其 看待放射医学检查。

对于辐射,需先区分类 型。生活中,我们时刻接触自 然界的"本底辐射"(如土壤、 宇宙射线),而医疗检查中使 用的电离辐射与自然辐射本 生。 质相同,目剂量经过严格计 算。例如,一张胸片的辐射剂 量相当于坐飞机10小时或吃 50根香蕉(香蕉含微量天然 求保持不动,避免重复拍摄增 放射性钾)的辐射量。

不同检查的辐射强度差 异较大。

肢拍片,辐射剂量低。 CT扫描:因需多角度扫 描,剂量较高,但通常为诊断

核医学显像:通过注射或 口服放射性药物显像,剂量因 药物种类而异,但均控制在安 全范围。

医疗辐射的剂量是经过 癌 科学设定的,远低于可能引发 健康问题的阈值。

合理使用,避免过度

放射医学检查的安全性 略不计。 取决于"是否必要"。医生会 遵循"合理使用最低剂量"原 则,即仅在检查获益明显大于 风险时建议进行。

患者若对检查的必要性 关。 有疑问,可以问医生:"是否用 其他无辐射的检查替代?""此 次检查对诊断有多大帮助?"

特殊人群要注意辐射风 过特殊饮食或药物"排毒"

孕妇

孕期尤其是孕早期,应尽 量避免非必要的放射医学检 医学院附属医院)

放射医学检查如 X 线、 查。若必须进行(如急诊),医 CT(计算机层析成像)检查 生会使用铅围裙保护孕妇的 等是现代医疗中常用的诊断 腹部,并选择最低辐射剂量的

儿童

儿童对辐射较敏感。 现代设备可通过调整参数 实,只要遵循科学原则,这种(如降低电流、缩短扫描时 检查的风险完全可控。本文 间)减少剂量。家长可要求 为你梳理相关知识,助你科学 检查机构使用"儿童专用协 议"。

> 单次检查的辐射剂量极 低,无须因检查推迟怀孕计 划。若需多次检查,可咨询医

> > 科学防护,降低暴露

备孕人群

配合指令 检查时,按技术人员的要

使用防护装备 非检查部位(如甲状腺 X线检查:如拍胸片、四 性腺)可穿戴铅衣或铅围脖, 尤其是儿童、孕妇。

避免无效检查

加辐射剂量。

不因"担心辐射"而拒绝 必须要做的检查,也不因"好 奇"或"常规体检"主动要求放 射医学检查。

常见误区

误区1:检查次数多会致

长期大量辐射(如核事 故)可能增加患癌风险,但医 疗检查的剂量极低,风险可忽

质量,但安全性的核心在于操 作规范和剂量控制,与新旧无 误区3:检查后要"排毒" 放射医学检查中的电离

误区2:设备越新越安全

设备更新可能提升图像

辐射不会在体内残留,无须通 总之,我们要科学看待、

合理使用放射医学检查。 (作者供职于山东省济宁